

电动船舶 驶向蓝海

□ 张文奎 林耀琳

7月25日，宁德首艘电动船舶观光游船“东湖之星”号在我市福宁船舶重工有限公司造船厂开始建造并将于年底交付使用。今年以来，依托宁德锂电新能源产业迅猛发展、领先技术，挖掘传统船舶制造业潜力，福安电动船舶领域迈开了大步伐：福宁船舶研制的全省首制内河增程式电动货船武夷2号、混电货船武夷1号和白马船厂建造的2艘国内首批入级电力砂船相继顺利下水试航，福建宏辉集团下属企业研发的两艘聚乙烯船体电动渔船在下白石镇宁海村顺利下水试航……

国家“双碳”战略部署下，福建省

“电动福建”和建设海洋强省战略为福安船舶业转型升级带来难得机遇。我市持续在产业结构调整、产品研发、充电设备布局等方面发力，电动船舶建造迈出稳健步伐。

福安是福建省三大船舶修造基地之一，船舶修造产业历史悠久。2022年，船舶业完成产值11.11亿元。福安电机电器发展积淀的产业优势和毗邻宁德锂电新能源产业的区位优势，让福安船舶产业电动化转型具备先天优势。

福宁船舶重工成为福船电动船舶研制总装基地以来，通过强化科技支撑，推进电动船舶建造、系统集成、

联调联试等产业链协调创新，弥补产业发展短板。除了在建的“东湖之星”属58客位新能源高端游船外，目前，我市已成功对接福建宏辉集团有限公司引进年产10000艘循环热风全自动、智能化滚塑船艇生产项目。“电动船舶产业市场前景广阔，我们必须紧扣‘双碳’战略，加快电动船舶的研发生产，在市场中抢占先机。”福建省长兴海洋装备有限公司总经理尤长智表示。

为鼓励船舶修造企业持续发力船舶电动化发展，福安成立船舶修造产业专班，开展“电动赛江”专项调研，制定

出台《推动电动船舶发展若干措施》和《“电动福安”船舶发展专项规划》；多次组织集美大学轮机学院、宁德时代、福安市船舶协会和重点船舶修造企业召开座谈会，全力帮助船舶产业转型升级。

下一步，我市将深入贯彻落实省、市部署要求，锚定电动船舶发展方向，在赛江流域打造电动船舶示范应用场景；继续抓好船舶产业结构调整，推动本地船企与宁德时代等锂电新能源企业合作，重点发展新能源、新材料船舶产业配套项目，推动电动船舶产业融入“电动宁德”新未来。

“爱心茶摊”

十五载接力 温暖在传递

□ 雷津慧 何小丽 文/图



志愿者为环卫工人倒凉茶

一杯解暑茶，一座小城的夏日约定。

每日早晨6时，迎着清晨的曙光，志愿者们从福安市阳春社区茶水间拉着小推车一路“哐当哐当”来到群益桥头旁的大榕树下，“爱心凉茶”按时出摊。

6月至10月，一年中最热的时间段，阳春社区志愿者无惧酷暑，不计付出，为群众送夏日解暑茶。这一幕，他们已坚持了15个夏天。

源起 从“施茶”到“爱心茶摊”

群益桥头是福安市区的交通要道，附近密集的住宅小区，每日环卫工人、出租车司机、快递小哥、卖菜阿姨往来不断……这个简易的爱心茶摊给过往的人送去一份清凉。爱心茶摊的设立源于市民林周弟、刘石梅夫妻。“举手之劳而已，我们想尽自己的微薄之力，给乡邻做点好事。”说起初衷，林周弟的三言两语中透着质朴。

2008年，林周弟夫妻搬几张椅子，用开水瓶装消暑茶，为路人施茶，“简陋”的茶摊，很快便获得街坊邻里的青睐。

夫妻俩的善举，宛如一颗星星点亮了社区，慢慢地，茶摊从一对夫妻的付出，变成一个群体的付出。附近居民为茶摊送来解暑药、一次性水杯，临近单位为茶摊腾出一间

“茶水间”，茶摊所在的阳春社区，每月为林周弟提供300元补贴，并给他办理了低保……

2017年，林周弟夫妻年事已高，无奈向阳春社区反映无法继续出摊。得知这个消息后，阳春社区党委书记李华杰向社区招募志愿者爱心接力。71岁的陈金容马上响应，接过这个爱心接力棒。

如今，夏夜傍晚，下班高峰期过后，群益桥上吹来凉爽晚风，聚在小茶摊附近的一些居民不免聊得兴起，安坐乘凉到深夜。遇到这样的情形，茶摊值守的志愿者不急不催，常等到最后一位“茶客”散了才收摊。

接力 爱心队伍不断扩大

“我在这一带扫地扫了3年，每天都要喝几杯凉茶。”环卫工人曾灼英说，早晚来榕树底下聊天、喝茶成了很多群众每天必做的事情。

“年轻时我就喜欢研究中医，如今刚好派上用场，服务群众。”老党员陈金容家住阳春社区，退休后成为社区志愿服务的骨干力量。

每日早晨5时，陈金容开始备茶，草药需要浸泡2个小时，药味不能太淡，也不能太浓，泡好后要拎着水桶送到茶摊，一天七八趟。“既然接受了这个任务，就要承担起这份责任。”陈金容说，老林夫妻的

善举坚持了这么多年，如今交到自己手中，必须把这项公益做好。在林周弟夫妻和陈金容的感染下，越来越多的志愿者加入爱心茶摊队伍。

60多岁的黄子山就是其中一员，社区人称其“老黄牛”。

“其他事情我也许帮不上什么忙，但是体力方面我在行，哪里需要我，喊一声我就到。”每天大约有150公斤的凉茶需要黄子山运送，热心肠的他从不嫌累。

“不需要监督，不需要强制，谁看到茶水间草药没了谁就主动去买。”陈金容说，大家在微信建立了一个“爱心茶摊群”，买草药、买纸杯、添设备……大家出钱的出钱，出力的出力，每天一人负责茶摊，极大程度减轻了负担，又很好地将这个善举传递下去。

蔓延 志愿服务成为新风尚

“爱心茶摊”的贡献大家看在眼里，感怀于心。越来越多人加入了阳春社区志愿者行列，志愿服务日渐升华为阳春社区的一种生活新风尚。

紧扣社区民生发展需要，聚焦居民群众对美好生活的向往，阳春社区将每月25日设为巾帼志愿服务“爱心日”，活动为老人提供医疗保健、生活照料、理发、修脚等6项公益服务，志愿者参与烧水、提水、洗脚、倒水、排放桌椅、维护秩序等工作，让阳春社区789位老人能“足不出户”享受生活。

目前，阳春社区组建了一支84人的社区巾帼志愿者队伍，开展助老、助残、助医、助学、助困等巾帼志愿服务。截至目前，已开展活动64场，受众3600多人次。志愿服务逐渐由“粗枝大叶”走向“细致深入”。

“我们不断拓宽服务渠道、转变服务形式、丰富服务内容，近期，社区又增设了一个爱心茶摊，并在富春公园入口处新修建一个纳凉点，努力做到‘面对面、实打实’为社区居民办实事、做好事。”李华杰说。

“我辈青年，当不畏风浪，让青春之花绽放在基层。”近日，参加完在坦洋村举办的福安市市直单位年轻干部“四下基层”实践培训班后，来自市人民法院政治部的陈沛君感悟颇深。

扛起锄头，顶着烈日，步行数公里……学员们用脚步丈量着坦洋村的每一寸土地，循着习近平总书记当年深入坦洋村调研指导的足迹，重走茶山步道。在村干部和茶农的指导下，他们俯下身、弯下腰，为茶树除草、施肥、修枝，感受田间劳作的艰辛与不易，了解“坦洋工夫”红茶的厚重历史。

“今后，我将立足于司法职能，坚守为民情怀，努力提高自己，干出实事，做出实效，做好农村困难群众法律帮助工作，守护好人民群众的公平正义，做社会主义法治进程中忠实的耕耘者。”陈沛君说。

2022年，我市针对部分年轻干部不缺学历缺经验、不缺理论缺实践，不同程度地存在对基层情况不熟悉、贴近群众不够、农村人才紧缺、干部能力素质跟不上等问题，落实习近平总书记在宁德工作期间亲自倡导推行的“四下基层”制度，组织年轻干部到乡村“墩苗壮骨”。

“我们传承学习挖掘习近平总书记在宁德工作期间挂钩联系点工作制度，把农村基层一线作为培养锻炼年轻干部的广阔舞台，建立健全年轻干部‘四下基层’挂钩联系制度，分期分批组织35岁以下年轻干部‘四下基层’实践培训，到基层和艰苦地区经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，帮助年轻干部补好‘基层实践课’，提升开展调查研究、做好群众工作能力，建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。”市委常委、组织部部长钟逢帮说。

到村与基层群众“同吃、同住、同劳动、同调研”是此次培训的主要内容。截至目前，按照“一基地一主题一特色”，福安组织优化形成系统规范的课程体系，打造了10个实践基地，245名年轻干部参加实践培训，累计入户走访1200多人次。基地承接所在县域干部实践活动直接增收39万元，达到了青年长才干、群众得实惠、乡村添活力的效果。

为帮助和引导年轻干部尽早进入角色、养成良好作风、迅速形成战力，2023年，福安市深入贯彻落实“深学争优、敢为争先、实干争效”行动精神，深化拓展“千名干部进千企”活动，聚焦乡村振兴瓶颈问题和企业需求问题，让更多年轻干部下沉基层一线。

奋斗脚步不舍昼夜，时代航程击鼓催征。872名干部到439个村和696家企业，组建6支组团工业服务队，成立6个临时党委，建设6个组团工业服务队服务基地，为我市农村、企业高质量发展注入新动能，全面提升年轻干部的工作能力和魄力，努力锤炼出一支堪当重任的“青年铁军”，奋力谱写了新时代新征程“福安篇章”。

在基层一线绽放青春之花

□ 雷津慧